

SUBSCRIPCION

En la capital..... 0'75 céntimos trimestre. Fuera de ella..... 1 peseta Id. En el extranjero. 1'25 Id. Id. Número suelto, 5 céntimos.

Se admiten anuncios, esquelas de defunción y recordatorios a precios convencionales.

EL SALMANTINO

PERIÓDICO SEMANAL

FRANQUEO CONCERTADO

ADMINISTRACION CIRCULO TRADICIONALISTA

PLAZA DE SAN ISIDRO SALAMANCA

No se devuelven los originales

AÑO IV.

Sábado 19 de Marzo de 1910.

NUM. 128.

Rogamos a todas aquellas personas que deseen suscribirse a este periódico, que nos remitan, después de haberlo llenado, el boletín de suscripción que va en la tercera plana.

Las lágrimas de María

Cuando yo era niño, preguntaba a mi madre que son esas estrellas refulgentes que iluminan con vivos resplandores las entrañas oscuras de la noche.

Tendian las sombras sus alas, negras como las maldiciones del infierno, sobre la tierra. Y la naturaleza se entregaba al sueño de las tinieblas, más triste que otras veces.

Reposaba Jerusalén, su silencio era silencio de muerte, y callaban los ruidos de los hombres en la ciudad, y los ruidos de las fieras y de los otros animales en los montes.

María, la Madre de Dios, lloraba en tanto, en soledad llena de angustias: sus lágrimas rodaban por sus mejillas hasta llegar, veloces, a humedecer la tierra.

Dió el sol luz a día y vida a los seres; las aves de los bosques volvieron a entonar sus cantos, las flores de los campos abrieron sus corolas.

Jerusalén se hallaba conmovido, el pueblo se agitaba, los sacerdotes discutían, los soldados preparaban sus armas brillantes: era allí grande la confusión.

Aquel despertar de la naturaleza y del pueblo hebreo eran más lúgubres que el soñar de la noche callada y melancólica.

Y María, la Madre de Dios, seguía llorando, llorando; y sus lágrimas rodaban por sus mejillas, y llegaban, cariñosas, a humedecer la tierra.

Llegó la hora sublime de las misericordias.

Temblaron los cielos y una gran conmoción hizo estremecer los cimientos de la tierra. Calló la naturaleza: enmudeció todo cuanto en el mundo tiene aliento. Dió el último suspiro Nuestro Señor en el madero de la Cruz, enviando con la última mirada de sus ojos santísimos el último destello de su bondad infinita.

Y María, la Madre de Dios, tenta aún en sus ojos lágrimas, lágrimas que rodaban por sus mejillas, y llegaban, llenas de amor, a humedecer la tierra.

Los ángeles del Señor seguían a María y la acompañaban en sus mortales aflicciones.

Y cuando la Virgen lloraba, movían los ángeles sus alas blanquísimas, y se inclinaban presurosos hacia la tierra y recogían las lágrimas de la Señora.

Luego tendían el vuelo por los espacios y colocaban aquellas lágrimas hermosísimas en lo más alto de los cielos.

Desde allí lucen siempre para los hombres, a quienes dan luz

en el camino de la tierra, en esta peregrinación cuyo término debe ser el cielo.

Las lágrimas de María son las estrellas.

Por eso hay tantas estrellas en el azul del cielo, por eso brillan majestuosas en la noche serena.

RECUERDOS

No me llaméis Noemí, esto es, gracia; sino llamadme María, porque el Omnipotente me ha llenado de amargura.

No me llaméis Noemí, que es nombre de hermosura; llamadme desde ahora La reina del dolor, porque apuré hasta el fondo La copa de amargura, que preparó a su sierva.

Huyó de mis mejillas El tinte sonrosado, que reflejaba el gozo, La paz, la dicha, el bien; Por ellas sólo lágrimas Que quemaban, han surcado, Tan tristes que quebraron Los muros de Salén.

La luz de mis pupilas, Tan dulce como el cielo, De claridad tan suave Cual nunca hubo otra luz, Es sombra que oscurece Mis pasos en el suelo, Dejándome ver siempre La imagen de la cruz.

No es hoy el alma mía Aquel cristal sereno Do recreé sus ojos, Mirando, el mismo Dios, Porque es un mar de pena, De tempestades lleno Que rugen a porfía Tras una la otra en pos.

Mi corazón, que es trono De amor y de ternura, Y que crió el cariño Más puro y virginal, Es presa de la muerte, Mansión de la tortura, Y sufre más que herido Por un frío puñal...

No soy la que llenaba De encanto a la Judes; Que soy la sin ventura, La del dolor cruel, No quiero más que lágrimas; Llorar mi vida sea, Y llenar con mis gemidos Los valles de Israel.

ANGEL LUERMO.

CRONICA SEMANAL

Ya se ha visto claramente cuál era el papel de los conservadores en los mítines contra las escuelas laicas.

La Época lo dice: «El movimiento energético del país contra la escuela anarquista continúa adelante, sin que ciudad alguna importante de España se quede a la zaga en esta obra corroboradora del espíritu público.»

La escuela anarquista, así dice La Época. De modo que a los conservadores les tiene sin cuidado en las protestas actuales la escuela laica, la escuela sin Dios, lo que ellos perseguían en los mítines era la escuela anarquista.

Con esto declaran patéticamente una vez más cuáles son sus ideas y sus principios; pero a pesar de todo aún habrá muchos tontos o aprovechados que enciendan una vela al patrón de los conservadores.

Eso sí, tampoco es cierto que esos mítines sean contra la escuela anarquista, son contra la

escuela laica, y en esa obra corroboradora, como escribe La Época, los católicos atacan ante todo y sobre todo al espíritu anticristiano, al liberalismo que informa la escuela sin Dios, y tantas otras monstruosidades religiosas.

En cambio Canalejas, el otro término esencial del problema y la esperanza de la nación, que dijo El Labaro, confiesa modestamente que no se va a comer crudos a los curas y a los frailes, ni va a echar de España en veinticuatro horas al Nuncio; pero sigue en sus trece, y afirma y asegura que hará y acontecerá.

Y Cobián despotrica a propósito del clericalismo y las Ordenes religiosas; y Romanones tiene un plan de enseñanza liberalísimo, para que todo el mundo pueda abrir escuelas donde se enseñe, si al maestro le place, a echar los pies al aire.

Para que haya aún católicos dignos de tal nombre, que se aíslen y no unan sus esfuerzos para tener a punto los núcleos de resistencia; cueste lo que cueste, cuando llegue el caso.

Y aún hay cándidos, a quienes les parece duro el organizar mítines contra las escuelas laicas, y piensan en mítines más suaves y más dulces, donde no haya contra ninguna!

Cuando a todos los que vociferan y gritan, y defienden la escuela laica, había que contestarles con toda la energía necesaria.

O por lo menos decirles lo que les dijo Royo Villanova en Zaragoza.

Se encaminaba en coche este respetable catedrático al mitin del teatro de Pignatelli, y como un grupo de laicistas se pusiera a silbarle, mandó el Sr. Royo que parara al cochero e indicó a los silbadores que se aproximasen.

Estos, después de alguna vacilación se acercaron, y el señor Royo habló al que estaba más cerca de la ventanilla: «Mire usted, cuando se tiene el don de la palabra y se emplean los medios de expresión de los reptiles, se concede al silbado el derecho de hacer bajar de un bofetón al que silba todas las escaleras que median entre los vertebrados superiores que andan en dos pies y los vertebrados inferiores que se arrastran como las culebras.»

Sí, hay que protestar como sea necesario, y tener el espíritu de los batúrricos que enviaron al mitin de Zaragoza este telegrama de adhesión: «Los vecinos todos de este pueblo, sin dejar uno, protestan contra las escuelas laicas y se ofrecen para todo lo que haga falta.»

Entre tanto no es mala la que le ha caído encima al pobre Don José con las elecciones.

Romanones quiere tener muchos diputados suyos, Montero Ríos lo mismo, García Prieto igual. Es necesario dar también diputados a López, al general López, y a D. Segismundo aunque no sea más que por el buen parecer. Luégo, Maura, por exigirlo así el juego de los partidos

constitucionales, necesita una buena cantidad de actas. Añadan Vds. los diputados republicanos, carlistas e integristas, que saldrán, aunque Canalejas y Merino aprieten los tornillos todo lo posible.

Pues bien: Canalejas necesita tener suyos tantos diputados más uno, por lo menos, como suponen todas esas cuadrillas juntas.

Por eso todo es ir y venir de gobernadores—algunos, como Weyler, parecen el ordinario de Madrid a Barcelona—, el desbarreglo de Ayuntamientos, el cabildear a todas horas, y todo lo demás propio de estos casos difíciles.

D. José va a perder la cabeza.

Los periódicos de la cuerda sectaria se regocijan con el bautizo civil—así lo han llamado—de una niña, hija de un famoso republicano, por las señas que de él nos dar, a la que pusieron el nombre de Casandra.

¡Pobre niña! Tú que habías venido al mundo para que tu entendimiento recibiese la luz de la verdad, vas a estar privada, por el fanatismo de unos desgraciados, de esa luz purísima que la Fe derrama en nuestras inteligencias.

¡Pobre niña! Tú que tienes un corazón tierno y delicado, no podrás fortalecerlo con los dulces sentimientos cristianos, que vivifican y dan energías a las almas, para sufrir con resignación las contrariedades y las miserias de la vida.

¡Pobre niña! La gracia santificante del santo Bautismo no dejan que llegue hasta tí.

Triste es contemplar a un niño sin padres. Más triste contemplarte a tí, que no vas a tener en tu lengua las palabras santas del Padre Nuestro, ni podrás invocar el dulcísimo ¡María, Madre mía!

Otra pitada de los republicanos.

En Alicante, los concejales de ese partido tolerante, fino y patriota, protestaron o cosa así, de la asistencia del Ayuntamiento a la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Porque, dijeron, se violentan las conciencias en esa jura.

Según ellos, se violentan las conciencias amando a Cristo y despreciando las tonterías de unos cuantos idólos tan venerables como el infeliz Galdós.

Según ellos se violentan las conciencias amando a la Patria, honrando su bandera, jurando defenderla a costa de la vida si es preciso.

«Esto, esto solo se alaba, No es menester alabarlo.»

Aunque para pitadas no son malas tampoco las que de cuando en cuando suele dar la democrática institución del tribunal del pueblo.

En la Audiencia de esta Capital no hace muchos días protestó airado el pueblo contra un fallo de esos que sublevan la conciencia de toda persona honrada. El Fiscal pidió solemnemente la revisión y el público aplaudió al deferir la Sala a lo pedido por el encargado de velar por la justicia.

Y en la Corona, no ha mucho

tiempo tampoco, un caciquillo monterilla de un pueblo, hacia señas a los jurados, a quienes quería sobornar, y se promovió ante un cínismo tan sin ejemplo un alboroto mayúsculo.

¡He aquí las conquistas de la flamante democracia!

Dos notas simpáticas: La del beneficio de nuestra insigne actriz María Guerrero en el teatro de la Princesa, en Madrid.

Y la del homenaje a nuestra gloria literaria, a Menéndez y Pelayo, que proyectan algunos admiradores del maestro.

En cambio es triste que los Presupuestos del año último se cerrasen con déficit, perfectamente explicado por el Ministro de Hacienda, pero no menos déficit con esa explicación.

Y triste es también que no haya seguridad en nuestras posesiones de Marruecos. El centinela víctima de los rifeños de Melilla, y el falucho saqueado por los moros de Alhucemas, son las últimas muestras de ese estado de inseguridad.

En el Extranjero, el escándalo del «affaire Duez» ha llegado a adquirir grandes proporciones, poniendo bien a las claras que se han cometido, por los liquidadores de las Ordenes religiosas en Francia, muchas ilegalidades, abusos y robos. De los millones y millones que ofrecían los que ayer engañaron al pueblo francés y hoy lo tiranizan, no van a quedar ni las rasas. Para que aprendan los franceses.

En Alemania siguen los socialistas combatiendo el proyecto de ley del sufragio.

Y en Inglaterra la lucha entablada entre los conservadores y los liberales sigue su curso. Los periódicos del trust y comparsas ponen en los cuernos de la luna las reformas de Mr. Asquith, sobre todo la del veto de los lóres. Casi con esto solo debemos tener nosotros bastante para ponernos de parte de los lóres.

Plato del día

LA COTORRA DEMOCRÁTICA

Canalejas se equivocó, Y aunque se impidió el voto, No abre D. José la boca, Que no diga un disparate.

Canalejas, D. Pepe, Solo desata, Demostrar a las gentes, Su verborrea.

Probar a todas horas, Su mucha ciencia, Sus dotes oratorias, Y su elocuencia,

Y soltar seis discursos, Todos los días, Con varias elocuentes, Majaderías.

Que se habla del decreto, De Asociaciones? Pues él al punto dice: «No haya cuestiones;

Jefe de radicales, No soy en vano, Y pondré en calzas prietas, Al Vaticano.

Y aunque algunos me tomen, Por mentecato

«Haré nueva reforma

«Del Concordato.»

«Que de frailes y monjas Hay un exceso, Y nos la dan a todos, Como con queso?»

«Yo no soy como Segis, «Reaccionario, «Y suprimo a los frailes «Si es necesario.»

«Que alguien del alcoholismo Toca el problema? Pues Don Pepe le dice, Con mucha flemma:

«Evitaré yo mismo «Que gentes burdas, «Que se pescan seguidas, «Dos ó tres curdas,

«Vayan a las tabernas «A todas horas, «Y rebanan las nueces «A sus señoras.»

«Haré que no se abuse «Del operario; «Y que el pueblo se instruya, «Lo necesario;

«Y que todo el trabajo «Se reglamente... «Y así estaremos todos «Divinamente.»

Así charla D. Pepe, Con energía, Sin notar que esto es vana Palabrería.

«Qué él hará que se cumplan Tales proyectos, Y que al fin se remedien Nuestros defectos?»

D. Pepito no sabe, Que hay en Sevilla, Quién pide Canalejas, A la parvilla...

«España de mis ansias, Y mis amores, Cuando te verás libre, De estos... señores!

«Primero fué un raposo De tomo y lomo, Que al fin soltó la presa, Yo no sé cómo.

«Después el pobre Segis, Torpe veleta, Por ciertos impulsada, Te tuvo inquieta.

«Y ahora, España mía, ¡Dios te socorra! ¡Eres la jaula de oro, De una cotorra!

R. HÚMARA.

La Fiesta de los Mártires

La velada que estaba anunciada para el día 13, se celebró dicho día, con toda solemnidad en el Círculo Tradicionalista.

A la hora señalada ocuparon la presidencia, el presidente del Círculo D. Nicasio Sánchez Mata, el canónigo Sr. Fernández Campoamor y el secretario don Juan Gil Angulo.

La orquesta, que era el sexto que tan admirablemente dirige el reputado maestro Goyenechea, interpretó con gran perfección «La Campana Milagrosa», de Marqués.

D. Cándido de la Mora ocupó enseguida la tribuna, para disertar sobre el tema «Mártires», ensalzando a los que dieron su vida en los primeros tiempos del Cristianismo por defender su Fe, y a las víctimas del liberalismo de nuestros días que fueron los

que derramaron su sangre por la Causa de la Tradición. Fué muy aplaudido su hermoso discurso.

El veterano tradicionalista don Victorino Flores, declamó una bonita poesía en la cual consagró un recuerdo á sus compañeros los que perecieron defendiendo la Causa tres veces santa. También escuchó muchos aplausos.

D. Florencio Amador pronunció un discurso «Recuerdo á los Mártires», evocando la memoria del insigne Caudillo que en la última guerra dió antes que todos ejemplo, y de los jefes que murieron peleando por la Causa santa, en contra de ese liberalismo que todo lo manchó.

El fogoso orador obtuvo gran cosecha de aplausos. «También Nosotros», se titulaba la poesía que declamó don José Mezquita. Fué justamente aplaudido al terminar por el buen sentido que dió á tan hermosa composición.

Terminó la primera parte con la «Serenata Morisca», de Chapí.

Para comenzar la segunda parte el sexteto borda á la perfección una «Fantasía de Tannhäuser» del gran Wagner.

La delicada poesía «El niño mártir de la Tradición» fué leída con exquisito gusto por D. José Méndez, que escuchó entusiastas aplausos.

El joven abogado D. Aureliano S. Ferrero leyó un buen trabajo en el que estudiaba y demostraba que la causa de las desgracias de España es el liberalismo. Fué interrumpido con bravos y aplausos que se redoblaron al final.

D. Rafael Húmará declamó con mucho gusto la hermosa poesía «En la fiesta de la Tradición» que arrancó nutridas salvas de aplausos.

Al comenzar la segunda parte don Teobaldo Barcenilla dedicó un «Recuerdo» al heroico rasgo de una persona de su familia, y á los sacrificios de todos los que la componían, durante la última guerra. Lo conmovedor del episodio arrancó una ovación estruendosa al terminar.

El presidente del Círculo dió por fin, en breves frases las gracias á los asistentes al acto y felicitó á los jóvenes oradores y poetas.

La concurrencia, muy selecta y numerosísima, de la que eran gala distinguidas señoras y señoritas, salió muy satisfecha de la fiesta.

LAS CONFERENCIAS

CÍRCULO TRADICIONALISTA

CONFERENCIA DEL SR. FORCAT.

A las siete de la noche del lunes 14, dió la primera conferencia de la serie de «Física Recreativa», el doctor licenciado en Ciencias D. José Forcat Labrador.

Fuó una conferencia en extremo instructiva é interesante, dedicada á los efectos de la electricidad en la atmósfera.

Explicó con mucha claridad y método el conferenciante las diversas experiencias realizadas por físicos ilustres, empezando por el español Daltón y siguiendo por Franklin hasta el zamorano Cuadrado.

Dió á conocer el modo de formarse las tempestades en la atmósfera y los efectos que la chispa eléctrica puede producir, algunos de ellos sumamente raros, como lo patentizó con algunos ejemplos de sucedidos en pueblos de esta misma provincia. El auditorio siguió con mucho interés las explicaciones del conferenciante.

A continuación dió algunas reglas prácticas del Sr. Forcat para preverse de los efectos del rayo, y supo hacerlo con una ingeniosidad que mantuvo despierta la atención del público, que premió la labor del conferenciante con muchos aplausos.

Terminada tan amena disertación, el conferenciante hizo algunos experimentos, muy bien presentados y dispuestos, por los cuales fué igualmente muy aplaudido.

CONFERENCIA DEL SR. MIRAL.

El miércoles dió la segunda conferencia acerca del teatro griego y el teatro cristiano el docto catedrático de la Universidad.

Con palabra segura y reposada, con gran claridad de conceptos, con expresión verdaderamente ática, con un algo que recordaba la sophrosyne griega, dió á conocer el Sr. Miral, á su numeroso y escogido auditorio, la estructura de la tragedia entre los griegos.

Otro día publicaremos el extracto de tan interesante discurso. Hoy solo hemos de unir nuestro aplauso á los muchos que recibió el Sr. Miral.

Y hemos de asociarnos de todo corazón á las manifestaciones que allí hizo, cuando con el acento de la sinceridad, que salta de lo más hondo del alma del conferenciante, presentaba á nuestro venerable Prelado los anhelos y las aspiraciones de los Tradicionalistas salmantinos. ¡Qué bien supo hacerse intérprete el Sr. Miral de esos anhelos y esas aspiraciones! Así brotó espontánea é inmensa aquella ovación con que fueron acogidos tan hermosos y elevados conceptos.

El Excmo. Sr. Obispo presidió el acto, y la Junta Directiva hubo de manifestarle su profundo agradecimiento por haber sido honrado el Círculo con la presencia del que no es en aquella casa un huésped, sino un padre y un amigo á quien todos respetan y obedecen con amor.

A la derecha del Sr. Obispo tomó asiento el Sr. Sánchez Mata y ocuparon otros sitios el Sr. Deán, el Sr. Provisor, el Sr. Arcediano, el canónigo Sr. Campoamor, catedráticos y los Sres. de la Junta.

EL SENOR ABAD

Colegiata de Soria

Como saben nuestros lectores, este ilustrado y virtuoso sacerdote, honra del periodismo católico, tuvo que sentarse en el banquillo de los acusados, porque el autor del libro Erotismo se querelló por injuria y calumnia. La sala de la Audiencia de Soria falló absolviendo al señor Abad.

Pero el padre de D. Manuel Hilario Ayuso, católico pió y conservador, se había querellado también contra el mismo señor Abad, y católico y conservador como el mismo se llama, hizo sentarse por segunda vez en el banquillo á D. Santiago Gómez Santacruz.

En este segundo proceso, la Audiencia ha fallado, condenando al valiente y decidido sacerdote. El fallo ha producido estupor y extrañeza entre los católicos de Soria, que no saben explicarse cómo ha podido ser.

Confiamos y confían todos los que conocen este asunto, que la Audiencia de Burgos revocará esta sentencia.

Pero suceda lo que suceda, no podemos menos de aplaudir con todas nuestras fuerzas y felicitar con toda la energía de nuestra alma al dignísimo sacerdote que padece esta persecución, que continúa firme en su puesto sin que le arredren los fallos y sentencias de los hombres, que ha perdonado á los que le injuriaron á él, y que escribe, al conocer el resultado del juicio las hermosísimas palabras, en que resplandece el espíritu más puro del catolicismo, que ponemos á continuación, tomándolas del Ideal Numantino, y del artículo que lleva el epígrafe Condenado.

«Falté á la verdad? ¿Falté á la caridad? ¿Falté á la justicia divina? Mi conciencia no me arguye de ninguna de estas faltas. Quiso ser diputado provincial por el Burgo de Osma, D. Manuel Hilario Ayuso.

Sus ideas anticatólicas y republicanas y revolucionarias le hacían un candidato imposible por un distrito eminentemente católico y monárquico.

Las circunstancias de ser vecino de Madrid y auxiliar de su Instituto, evidenciaban que no había de poder desempeñar el cargo á que aspiraba como lo podía hacer otro que en la provincia residiera.

Solo era conocido por sus radicalismos y su irreligión.

¿Cómo podía aspirar á ser candidato? ¿Cómo podía triunfar? Podía triunfar si lo apoyaba su padre don Luis Ayuso Peña, Diputado conservador y jefe de este partido por aquel distrito.

Yo, periodista católico, había de oponerme al triunfo de una candidatura anticatólica, revolucionaria, erafe que haciéndolo servía á la Iglesia, servía á España, servía á mi Provincia, servía al Burgo de Osma.

¿Cómo podría combatir más eficazmente aquella candidatura? Restándole el único apoyo que la hacía posible, el apoyo del católico y del monárquico Diputado á Cortes D. Luis Ayuso Peña.

Escribí tres artículos; los dos primeros, para procurar llevar al ánimo de D. Luis Ayuso Peña, el convencimiento de que no debía apoyar de ningún modo la candidatura de su hijo D. Manuel. 1.º Porque este profesaba públicamente ideas irreligiosas, y D. Luis Ayuso Peña era religioso y sabía el gran mal que es la irreligiosidad en todos, pero principalmente en los encargados de administrar los intereses de la sociedad. 2.º Porque D. Luis Ayuso Peña era Diputado monárquico, conservador, y entendía yo que siéndolo no debía ni podía, sin hacer traición de alguna manera á su partido y á los electores que lo habían elegido como tal conservador, tal monárquico y tal cristiano, apoyar dicha candidatura.

La cuestión quedó planteada en estos términos: ¿Pesarian más en el Sr. Ayuso los deberes de cristiano y político afiliado á un partido, ó las naturales afecciones de padre?

Pesaron más en él estas afecciones. Y yo, que creo firmemente, que por encima de estas afecciones, están, si no los intereses políticos, por lo menos los religiosos; y que creo que cuando de estos intereses se trata, no hay ningún otro que merezca ser preferido.

Yo que sé que el cristiano tiene obligación de dejar á su padre, y á su madre, y á su esposa, y á sus hijos, y á su propia alma y además tomar la cruz y seguir á Cristo, me sentí indignado y califiqué con dureza el proceder de D. Luis Ayuso Peña. ¿Para zaherirle? ¿Para injuriarle? No. Fué solo, y Dios que me ha de juzgar sabe que soy sincero, fué solo porque creo que era necesario poner al descubierto hasta dónde llegaba el catolicismo y la firmeza de las convicciones políticas del señor Ayuso Peña, para que lo supieran los electores, de los cuales era mandatario, para que lo supiera el partido en que militaba, para que lo supieran los católicos, y procedieran, en conciencia, para que lo entendiera el mismo, viera su falta y se arrepintiese de ella.

Lo hice porque consideraba necesario que se supiera lo que no debía ni debe ser ignorado; para que los intereses supremos de la Religión, de la patria y de la provincia no sufrieran, y solo por lo dicho.

¿Debi hacer lo que hice? Mi conciencia me dice que sí; la justicia que no y me condena.

Jesús se encarnó muchas veces con los escribas y los fariseos; públicamente les echó en cara sus horribles crímenes, y su hipocresía. Si hubiera estado entonces vigente nuestro Código penal, lo hubieran podido delatar como reo de injuria. ¿Lo habrían condenado?

¿Habrá por ello enmudecido? No; y el no callar, le mereció una cruz, y una muerte afrentosa.

También yo, cuando escribo, pienso en el destierro, pienso en mi tranquilidad, en la tranquilidad de mi madre, pero todo eso, con ser tanto, con ser más que mi propia vida, no pudo detenerme entonces; no me detendrá en lo sucesivo. ¿Por qué? porque si la pérdida de mis intereses, de mi tranquilidad, de mi vida y de la de mi propia madre, pudieran servir para que la verdad cristiana dirija los destinos del mundo, para que el pueblo se redima de los que lo esclavizan y lo hacen desgraciado, las daría, no por pérdidas, sino por ganancias.

SANTIAGO GÓMEZ SANTACRUZ.

Posteriormente hemos sabido que la anciana y virtuosa madre del Sr. Gómez Santacruz, se encuentra gravemente enferma; madre amantísima no ha podido ver con serenidad las persecuciones de que ha sido víctima su hijo.

Acompañamos al Sr. Gómez Santacruz en este dolor que le aflige y pedimos á Dios que le dé toda la resignación que necesita: su madre es para el Sr. Gómez Santacruz la única alegría de este mundo.

Garbanzos de siembra

Se venden superiores del país en Zamora, en el Almacén de Colonias de los Sres. PUENTE y ALONSO.

EL MITIN TRADICIONALISTA DE MEDINA

He aquí la circular que hemos recibido de la Comisión organizadora de dicho mitin.

Medina del Campo 12 de Marzo de 1910

Sr. Director de EL SALMANTINO. Muy Sr. nuestro: Habiéndonos acordado por la Juventud Jaimista Medinense y por el Señor Jefe Regional de la Comisión Tradicionalista del Reino de León, celebrar un Mitin Católico Tradicionalista y de propaganda de nuestros ideales, sirviendo además como protesta viril y enérgica contra la apertura de las escuelas laicas y neutras, mejor dicho, escuelas sin Dios, antros de corrupción de las infantiles inteligencias, cajas de reclutamiento antimilitarista, centros de la moderna criminalidad, establecidas en nuestra desgraciada España por la aquiescencia de sus Gobernantes; rotas por completo las sacrosantas Tradiciones de nuestros antepasados y de nuestra gloriosa Historia, manciplado el nombre de Dios y pisoteado el magisterio de la Iglesia; se hace necesario un resurgimiento de las inteligencias católicas, adormecidas por los falsos sofismas modernos, al mismo tiempo que la imprescindible agrupación de los que queremos una Patria grande, noble y con honra, una Iglesia decente y una Tradición veneranda.

Para conseguir estos fines, para que las cosas en nuestra amada patria vuelvan al estado que tuvieron en mejores días, acudimos á V. á fin de que coopere al ansiado triunfo de nuestros ideales, sumándose á nosotros con buen número de individuos y adhesiones. —La Comisión.

No creemos que sea necesario, por nuestra parte, excitar el celo de todos nuestros amigos para que cooperen en esta obra de defensa de nuestra Religión y de nuestras venerandas Tradiciones.

Como tenemos anunciado á nuestros lectores, en el Círculo Tradicionalista de esta ciudad se admiten inscripciones para el mitin y para el banquete monstruo que se organiza.

El precio del cubierto es el de cuatro pesetas. El del billete de ida y vuelta 6'50 en 3.º y 8'50 en 2.º.

Saldrá un tren especial el mismo día 28, á una hora oportuna para que llegue á Medina á las 11 de la mañana. Allí podrán oír misa los que no la hayan oído antes de salir de Salamanca. El mismo tren volverá á las nueve de la noche. De este modo el viaje puede hacerse con gran comodidad.

Las adhesiones á este hermoso acto se reciben en el Círculo Tradicionalista hasta el día 22.

En el mismo Círculo podrán recogerse las tarjetas de identidad que serán cangeadas en la taquilla de la estación por los billetes, y las tarjetas para el banquete.

CONTRA LAS ESCUELAS LAICAS

Continúa viva la protesta de todos los católicos de España contra la enseñanza sin Dios.

Y en todos los mitines que vienen celebrándose, más de setenta hasta ahora, acompaña á los católicos la bendición de Su Santidad, la del Cardenal Primado y la de los Obispos.

A propósito de esta protesta unánime, hemos recibido la siguiente comunicación:

«Jamás ha surgido en España un clamoreo tan razonado, potente y general como el de las voces de protesta contra las escuelas laicas.

Primero el Episcopado, después los católicos de todas las provincias con grandiosas manifestaciones, repetidas sin cesar durante varias semanas y secundadas por unos trescientos periódicos... Eso es una campaña dignísima de admiración, prueba de tan enérgica voluntad que no puede quedar apagada con el trascurso de uno ó dos meses.

Los diarios han resonado con alguna extensión este ó aquel mitin; pero esas hojas, nacidas para vivir un día, no se conservan, no se coleccionan, no se pueden reunir... Y por tanto es imposible formarse cabal idea de la magnitud extraordinaria de la protesta, del peso abrumador

de los razonamientos empleados, de la elocuencia arrebatadora derrochada en los mitines, á este efecto celebrados; de las plumas acreditadas y prestigiosas que han escrito artículos entusiastas reflejando los mil aspectos de la protesta; y reforzándola con ideas originales.

Es imposible tener presente á un tiempo los magníficos párrafos de la carta de un sabio, las pastorales de los obispos, las adhesiones numerosísimas redactadas con exquisito arte literario unas, otras con sencillez encantadora y muchas más con la noble desenvoltura de quien se vuelve airoso plantándose de cara á un tirano que oprime con su injusticia...

Esta campaña sin precedentes no podía terminar sin un libro que recopilara todas sus acciones. Este libro no será únicamente una historia curiosa; será también un acto más, una protesta nueva, el compendio y resumen de todas las protestas levantadas en contra de la escuela laica. Será como un mitin monstruo en que hablarán todos los obispos españoles con sus documentos colectivos ó particulares, todos los oradores que han tomado parte en mitines y de más actos de protesta, todos los periodistas que sobre esto han escrito, todos los que se han adherido...

Será como un mitin al que podrán asistir todos los españoles, con sólo ojear sus páginas; un mitin que comenzará en cualquier momento, y que se repetirá incesantemente... Será una protesta inextinguible... Será el eco de nuestras voces repetido todos los días y multiplicado por millares de hojas impresas que hablarán siglos enteros.

Todos los que hemos puesto algún interés en contribuir con nuestro apoyo, de una ú otra manera, á esta campaña grandiosa, debemos procurar que este libro interesantísimo se publique sin faltar un dato, debemos procurar que alcance una difusión digna del asunto.

Por estas razones se recomienda á todos los que han intervenido en estos actos de protesta y tengan datos ó conserven ejemplares de periódicos y revistas que traten de las escuelas laicas, los envíen á don José María Azara. Apartado 59, Zaragoza. También se publicarán los retratos de las personas que más se hayan distinguido y otros documentos gráficos, todos los discursos íntegros ó extractados, las adhesiones enviadas, etc.

Como la edición de este libro, que será muy voluminoso (pues se calcula serán precisas unas 350 páginas) debe ajustarse á los ejemplares precisos, se ofrece en condiciones muy ventajosas á los que se suscriban por adelantado, enviando 3'75 pesetas por ejemplar, para recibirlo franco de porte en toda España, (0'25 más, si desea certificado) en el momento que aparezca. Se pondrán á la venta, luego, algunos pocos ejemplares, pero á un precio bastante más elevado. Solo se admiten suscripciones hasta el día 20 de Marzo, en que comenzará á imprimirse con toda rapidez.

Enviense acompañadas del importe al director de Anales del Pilar, don José María Azara. Apartado 59, Zaragoza.

En esta semana ha habido los mitines, de que hablamos muy concisamente á continuación.

En Tolosa

Unas 15.000 personas se reunieron en la hermosa plaza de toros de esta ciudad, acudiendo al acto muchas personas de los pueblos vecinos.

Se leyó el telegrama de Su Santidad dando la bendición á los que tomaban parte en el mitin, la adhesión entusiasta del señor Obispo de Vitoria y otras muchas adhesiones en alguna de las cuales los firmantes llevaban la representación de 20.000 católicos.

El Sr. Aramburo hizo la presentación de los oradores, que fueron: D. Cesáreo Eguren, el cual dirigió la palabra al auditorio en vascuence, y los diputados á Cortes, tradicionalistas, señores Senante y Salaberry.

El entusiasmo producido por los elocuentísimos discursos de los oradores fué inmenso; tuvieron párrafos en que electrizaron á la multitud inmensa allí congregada, como aquel en que el señor Senante manifestó que era preciso combatir los principios, la causa, la sementera y el árbol del mal, todo lo cual está condensado en la palabra liberalismo; y aquel otro en que el señor Salaberry dijo que los tradicionalistas quieren á su lado á todos los católicos que lo son sin

mengua ni cortapisas, á los que saben que deben obedecer á Dios antes que á los hombres, á los que saben que es preciso dar al César lo que es del César pero no olvidan que el César es de Dios.

En Zaragoza

En el teatro de Pignatelli se congregó lo más selecto de la población ocupando por completo el espacioso local.

Presidió el Sr. Pano, ocupando el escenario senadores, diputados, concejales, sacerdotes y los oradores.

Se leyó el telegrama con la bendición de Su Santidad, y adhesiones telegráficas de todos los obispos de España. Por centenares se cuentan las demás adhesiones. Se adhieren también al acto más de 300 periódicos.

Pronunciaron entusiastas discursos los señores Vela, Aristizábal, García Belenguer, Roland, Parellada, Torcal, Aznar y Royo Villanova.

Mientras estaba hablando el señor Aristizábal se oyó la Marcha Real interpretada por las bandas militares, que asistían á la jura de la bandera, era el momento solemne de la elevación. El Sr. Aristizábal entonó un himno elocuentísimo á la Sagrada Eucaristía, que el público emocionado escuchó de pie; y cuando el orador prorrumpió en un enardecido ¡Viva Jesús en la Eucaristía! el entusiasmo se desbordó de un modo imponente.

A la salida del mitin los radicales quisieron agredir á los católicos, que rechazaron energicamente la agresión. Intervino la policía, que dió algunas cargas y detuvo á tres individuos sospechosos.

En Burgos

En el patio del Seminario de San José se congregaron más de 6.000 personas, que aguantaron cuatro horas de granizo y nieve, llenos de entusiasmo.

Además del telegrama de Su Santidad y de varios de algunos señores Obispos, se recibieron adhesiones numerosas, pasando de 100.000 las firmas que dichas adhesiones contienen.

Fueron ovacionados los oradores señores Conde de Leániz, Hinestrosa, Polanco y Prada.

En Liria

Con el mayor entusiasmo y con la asistencia de varios miles de personas, se celebró este mitin en el Trinquete nuevo, ocupando la presidencia una nutrida representación del Ayuntamiento.

Se leyeron muchas adhesiones de Prelados, Ayuntamientos y Asociaciones.

Hicieron uso de la palabra los señores Esteve, Danvila, Guillén, Cavanillas y Meléndez, entusiasmado al auditorio.

En Cataluña

También asistieron miles de católicos á los mitines celebrados en Granollers y en Villanueva y Geltrú.

Las adhesiones á ambos actos fueron muchas. Hablaron oradores tan elocuentes como los señores Pla, Iglesias, Pareja, Viza y Oliva.

Mitines de señoras

Se han celebrado en Zaragoza, donde presidieron damas de la más distinguida jerarquía, y en Tarragona. Asistieron varios miles de señoras á estos actos. Y después de ellos, una comisión formada por las mismas señoras asistentes al mitin llevó su protesta al gobierno civil respectivo.

Magno Proyecto

Con el anterior epígrafe dice nuestro estimado colega La Gaceta del Norte, de Bilbao, lo siguiente:

«Si no se atienden y respetan los derechos de los católicos y la obra seccionaria sigue su desarrollo, hay el proyecto de celebrar un acto de protesta de una transcendencia extraordinaria.

Refiérese el proyecto á celebrar



# SECCION DE ANUNCIOS

## ESTACION DEL FERROCARRIL DE SALAMANCA

**MOVIMIENTO DE TRENES**  
**HORAS DE ENTRADA**

**De Medina del Campo**  
Correo, regular, á las 4,33 mañana.  
Mixto, regular, á las 9,20 mañana.  
Sudexpres, diario, á las 11,20 mañana.  
Tren número, 23, mixto, martes, jueves y sábados, 6,30 noche.

**De Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal**  
El tren correo, diario, número 2, á las 9,36 noche.  
El tren mixto, diario, número 6, á las 10 mañana.

Tren número 8, sudexpres diario, á las 10,50 mañana.  
El tren número 16, rápido, martes y viernes, á las 9,48 noche.

**De Astorga**  
El tren correo, diario, á las 4,40 mañana.  
El tren mixto, diario, á las 4,22.  
El tren de mercados, circula los martes, á las 21,15 de la noche (Zamora).

**De Plasencia**  
El tren correo, diario, á las 10 mañana.  
El tren mixto, diario, á las 10,23 noche.

**De Avila á Salamanca**  
El tren mixto, diario, á las 2,29 mañana.

Tren especial (los jueves) á las 8,15 noche.

**HORAS DE SALIDA**

**Para Medina del Campo**  
Tren correo, á las 10,10 noche.  
Mixto, número 4, á las 3 tarde.  
Sudexpres, número 12, á las 10,45 noche.  
Mercancías, número 24, á las 6,20 mañana (Circula martes, jueves y sábados).

**Para Ciudad-Rodrigo y la Frontera de Portugal**  
Tren núm. 1, correo diario, á las 5 mañana.

Tren núm. 5, mixto diario, á las 4,40 tarde.  
Tren núm. 7, (sudexpres) diario, á las 12,25 mañana.  
Tren núm. 15 (rápido) miércoles y sábados, á las 4,45 mañana.

**Para Astorga**  
Tren correo, diario, á las 11 noche.  
Tren mixto, diario, á las 10,45 mañana.  
El tren de mercados circula los martes, á las 5,50 de la mañana (para Zamora).

**Para Plasencia**  
Tren correo, diario, á las 4,55 tarde.  
Tren mixto, diario, á las 5,5 mañana.

**Para Poñaranda**  
Tren mixto, diario, á las 5 tarde.  
Tren especial, (los jueves) á las 10,40 mañana.

**SERVICIO DE COCHES**  
**HORAS DE ENTRADA**  
De Vitigudino, á las 5 de la tarde; de Ledesma, á las 10 de la mañana, y de Alba, á las 10,30 mañana.

**HORAS DE SALIDA**  
Para Vitigudino, á las 8 de la mañana, para Ledesma, á las 2,20 tarde, y para Alba, á las 3 tarde.

**CONSULTA MEDICO QUIRURGICA**  
**ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER**  
**DR. CELESTINO M. DE ARGENTA**  
INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD  
Ayenda de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.  
Horas de consulta: de ocho á diez de la mañana, y de una á seis de la tarde.

**TALLER DE EBANISTERIA**  
**Ventura Hernández ó Hijos**  
Se hace toda clase de composturas con solidez y economía.  
**Rúa-64-Salamanca.**

**ILUSTRACION CATOLICA**  
**"LA HORMIGA DE ORO"**  
Se publica todos los sábados con información gráfica mundial completísima y de actualidad palpitante. Tiene corresponsales fotográficos en todas las poblaciones de España y en las más importantes del extranjero. Texto ameno é instructivo. Precio de suscripción: DIEZ PESETAS AL AÑO.—PAGO ADELANTADO.—Oficinas de Administración: Plaza de Santa Ana, núm. 26.—BARCELONA.—Se suscribe en todas las Librerías Católicas de España.

**Academia Palencia**  
Alumnos de Facultad é Instituto  
Dr. Riesco, 47  
DIRECTOR  
D. Julián Palencia y Humanes  
Bibliotecario por oposición de la Universidad.

**Especialidad en chocolates**  
ELABORADOS A BRAZO  
DE  
**JOSE CUADRADO**  
DE 5 á 10 REALES LIBRA  
Plazuela de S. Isidro  
SE HACEN TAREAS DE ENCARGO  
Se trabaja á domicilio

**LA CERA DE GAUNA**  
DE VITORIA  
Que yo represento en Salamanca  
**ES LA MISMA DE ANTES**  
**Ni la cera, ni la fábrica, ni el representante han variado nada.**  
Gazapo.—Salamanca.

**JOSE ACEDO BERNARDO**  
anuncia á los lectores de El SALAMANTINO que se ha decidido á realizar prontamente todos los géneros, Tejidos y artículos de punto y para ello hace un regalo de DIEZ POR CIENTO en las compras que le hagan de una peseta en adelante. Los precios continúan siendo fijos y económicos, lo mismo que antes, á pesar de la subida de los hilos y algodones. Aprovechéense. Lonja 13 y 15, Salamanca. SE ARRIENDA EL LOCAL.

**LA CATALANA**  
Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija  
FUNDADA EN 1865  
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

<b>GARANTIAS</b>	<b>PESETAS</b>
Capital social. (Suscrito. . . . .)	5.000.000
Desembolsado. . . . .	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles. . . . .	3.372.556,98
Reservas. . . . .	2.116.098,48
Siniestros satisfechos. . . . .	12.186.853,84

**DOMICILIO SOCIAL.—BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624**  
Representante en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez.  
Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.  
Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909

**CHOCOLATE DE LA TRAPA**  
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAÑOS.



PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa. 400 gramos. . . . .	10 X 24	135, 150, 175, 2 y 250
2.ª marca: Chocolate de Familia. 450 » . . . . .	14 X 16	150, 175, 2 y 250
3.ª marca: Chocolate Económico. 350 » . . . . .	10 X 19	125

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 4 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

**BUEN TRATO Y ECONOMIA**  
**ZAPATERIA DE MIGUEL LOPEZ**  
Isla de la Rúa, núm. 1, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel núm. 3.  
Pongo en conocimiento del público en general que en estas casas se hace toda clase de calzado, de esmerado gusto y á la más completa perfección para caballeros, señora, niños y niñas á precios puramente económicos. Estas casas, os saludan y os ruegan á la vez no compréis ninguna clase de calzado, sin antes convenceros de la calidad y economía del mismo en la seguridad de que quedarán completamente satisfechos.  
A CALZARSE SEÑORES, BUENO, BONITO Y BARATO  
No olvidarse ni confundirse, (Junto al caño de San Martín) y Lonja de la Cárcel, número 3.

**MEDICAMENTOS ANAYA**  
**Píldoras febrífugas Anaya.**—Infalibles contra el paludismo.  
**Ungüento Anaya.**—Para curar las grietas de los pechos.  
**Píldoras laxantes antiapopléticas de Anaya.**—Eficacísimas para combatir las congestiones, combatir el estreñimiento crónico, etc., etc.  
Depósito principal de estos medicamentos, FRANCISCO PEREZ MARTIN.  
Alba de Tormes.  
Depósito en Salamanca: DON SEGUNDO PRIMO

**Alfonso García Castilla**  
PINTOR Y DORADOR  
Se decoran Iglesias, fachadas y habitaciones en toda clase y estilos.  
PLAZA EPISCOPAL, NÚM 6

**TALLER DE MÁRMOL**  
DE  
**ALFONSO IZQUIERDO**  
Rúa, letra A, (frente al Seminario)  
Especialidad en lápidas, panteones, sarcófagos, altares, pilas bautismales y benditorios, escaleras, pavimentos, aras de altar y todo cuanto se relaciona á esta industria.  
PRECIOS ECONÓMICOS  
Rúa, letra A, Salamanca

**Imprenta Católica Salmanticense**  
Arroyo del Carmen, 15  
Novidades en toda clase de trabajos tipográficos.—Esquelas de funeral y recordatorio de todas clases y precios.—Cédulas de examen y comunión á 1,25 el millar.—Vales para la catequesis á 6 pesetas el millar en cartulina.—Cartas, sobres y facturas comerciales de varias clases y en inmenso surtido.—Tarjetas de visita, carnets, menús, etc., desde 1 peseta en adelante.—Toda clase de modelos para Ayuntamientos y todo lo concerniente al ramo de tipografía.  
En este ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO se hace toda clase de trabajos á precios muy económicos, con prontitud y esmero.  
Es el único que puede competir con cualquiera por el mucho surtido de materiales que posee.  
Encuadernación con todos los adelantos y maquinaria moderna.  
OBRAS IMPRESAS EN VENTA  
Hay *Tesoros católicos* al precio de 1,25 pesetas el ejemplar, y adquiriendo una docena en adelante, á 0,75 céntimos cada uno.  
La *crisis de la Agricultura*, de D. Santiago Sebastián, al precio de UNA peseta. A los pedidos de seis ejemplares en adelante, se les hará la rebaja del 25 por 100 y se les enviarán por el correo franco de porte.  
Los pedidos se harán al Administrador de esta Imprenta.

**ALMACEN DE MADERAS**  
DE  
**Miguel G.ª González Piedra**  
FRENTE A CALATRAVA  
**Sucursal: Arrabal del Puente**  
Materiales de construcción: yeso, cal morena, cemento, portland, marca «Cangrejo»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.  
Sierra mecánica de gran economía para cuanto se desee aserrar, garantizando el perfecto servir encargándose de todas clases de obras de carpintería.  
Para los constructores de coches y carreteros les ofrezco pinas secas hechas á la medida para nada más colocarlas, en estas condiciones es una gran economía para los constructores que carezcan de sierra mecánica: fijarse bien.

**ARRIENDO**  
Se hace de los pastos de la pradera del Hondaño para 40 reses vacunas así como de los pastos y espigadero de referida Dehesa para 300 cabezas de ganado lanar.  
Para tratar con el arrendatario D. Narciso Casaseca, vecino del Piñero.